

总投资2511亿元!中部博览会太“吸金”

第十三届中部博览会长沙落幕 其中,东道主湖南共签约项目91个

三湘都市报6月2日讯 今天,第十三届中国中部投资贸易博览会(以下简称“中部博览会”)在长沙落下帷幕。为期三天的中部博览会,设置了4场重大活动、20多场专题活动及实地考察活动,吸引了来自32个国家和地区的1052家企业参展,200多家跨国公司参会,中部六省共签约项目284个,总投资2511.48亿元。



扫码看视频

总签约额超过2511亿元

经国务院批准,中部博览会自2006年起在中部六省(湖南、河南、湖北、安徽、江西、山西)轮流举办。本届中部博览会,是时隔12年,湖南第三次作为轮值省份承办中部博览会。

本届中部博览会不举行开幕式,首次采取六省大联合模式,围绕“招牌”产业链联合招商,举办了6场产业链招商推介会。

具体而言,东道主湖南省牵头中部地区现代石化产业招商推介会;河南省牵头中部地区枢纽经济建设对接会;湖北省牵头中部地区新材料产业链供应链创新合作项目对接会;安徽省牵头中部地区新能源汽车产业链招商推介会;江西省牵头中部地区电子信息产业链招商推介会;山西省牵头中部地区新能源产业链推介对接会。

创新的招商模式,让本届中部博览会硕果累累,中部六省共签约项目284个,总投资2511.48亿元;其中内资项目276个,总投资2412.43亿元;外资项目8个,总投资13.7亿美元。

中部六省,谁最“吸金”?还是要数东道主湖南了,共签约项目91个,总投资628.52亿元。排名第二的则是湖北省,签约项目45个,总投资604.22亿元。

200多家跨国公司参会

开放崛起的中部六省,营商环境不断优化,跨国公司及外商投资企业在此蓬勃成长。

据统计,本届中部博览会参会外宾超过600人,其中,跨国公司全球副总裁级以上客商14人,中国区副总裁级以上嘉宾近100人。参会跨国企业超过200家,博世、特斯拉、正大集团等全球“顶流”企业纷纷亮相。

在5月31日举行的跨国公司与湖南合作发展对接会上,多位跨国企业代表分享了在华投资兴业的发展历程和推动湖南高质量发展的意见建议,并表示将继续以全球化资源与更多湖南企业合作,扩大在湖南的投资,携手共创美好未来。

数据显示,截至2023年,在湖南投资的世界500强企业达211家,存续外资企业达2924家,实现营收3760亿元,贡献了湖南全省8%的进出口额;以跨国公司为代表的在湘外资企业累计为湖南贡献了15.7%的研发投入。

高精尖产品亮相展会

无人机、轻型运动飞机、讯飞星火大模型、氢能源无人驾驶拖拉机……本次中部博览会正值周末,设在湖南国际会展中心的主展馆,吸引了众多市民前去打卡参观,一项项展品让观众目不暇接。

本次展览面积共计4万平方米,有来自美国、俄罗斯、德国、英国、韩国等32个国家和地区的商品参展,展品覆盖先进制造业、电子信息、新能源产业、化工新材料、建筑工程、文化旅游等多个领域。

在中央展区,山河星航带来的明星产品“阿若拉”轻型运动飞机画上了超萌图案,吸引了众多市民拍照。这款飞机是我国首款完全自主设计制造并取得民航适航认证的碳纤维复合材料轻型运动飞机,在外观和性能上都达到了世界一流水平。

在湖南展区,健康服务机器人、割胶机器人、自主巡检机器人等超能机器人人气颇高。据了解,服务“一老一小”的健康机器人已在中国300多个城市推广应用,巡逻机器人、问询机器人也在多场合应用。

在河南展区,外观科幻、时尚的5G氢能源无人驾驶拖拉机很是引人注目。“这辆拖拉机适合在平原、丘陵地区耕作,可实现人在家中坐,车在田间跑。”工作人员张雨彤介绍,这台农机既可以加氢,又可以充电,还能实现无人驾驶和遥控操作两种运行模式。

■文/全媒体记者 潘显璇 视频/朱帅铭 谢佳葵



▲湖南国际会展中心,外宾在湖南展区了解“海牛二号”。

▲湖南国际会展中心,观众在参观。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

中部向“新”,机遇无限

新质生产力赋能中部城市发展对接会举行

三湘都市报6月2日讯 无人机行业将迎来大洗牌;企业供应链数字化转型;如何以科技创新赋能中部城市发展……6月2日,由商务部投资促进事务局主办的“第十三届中国中部投资贸易博览会——数字中国·新质生产力赋能中部城市发展对接会”在长沙举行,各专家、行业大佬汇聚一堂,共话如何让新质生产力赋能中部城市发展。

新质生产力是创新起主导作用,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进行业。无人机产业是我国的战略新兴产业,研制第二代无人机成为未来发展趋势。”中国航空运输协会无人机工作委员会副主任、中国信息协会通航分会副会长程泊霖表示,无人机应用领域广泛,如可用于农业、应急救援、地理测绘、巡查、气象等领域,“无人机产业是当代大国博弈的重要领域。”在程泊霖看来,随着

《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》于今年1月1日正式实施,我国无人机行业将迎来大洗牌。

在案例分享环节,菜鸟集团数字供应链高级总监彭子超分享了菜鸟集团在供应链数字化的成功经验。“很多企业的数字化转型主要就是供应链的数字化。”彭子超表示,菜鸟利用先进的数据产品能力,助力企业供应链数字化升级。“搭建数字供应控制塔,实现‘一部手机管好供应链’。”

据国际能源署预测,到2030年,全球氢能需求量将达到1.5亿吨,并在2060年突破4亿吨,其中2030年之后的新增供给将主要来自绿氢。对此,中集海洋工程有限公司助理总裁陈有孝则提出,我国应构建氢能产业布局,以此赋能新质生产力。“到2030年,中国绿氢和工业副产氢总供应量将达到2200万吨/年。”

■全媒体记者 胡锐

甘味出陇原 味美溢三湘

甘肃招商引资推介会长沙举行



扫码看视频

三湘都市报6月2日讯 6月2日,甘肃省招商引资推介会在湖南长沙举行。甘肃省14个市州以及兰州新区均来湘推介。这次项目推介会共签约项目105个,金额超405亿元,涉及新能源及装备制造、特色农产品及食品加工、文化旅游、商贸物流等产业。

签约项目105个,金额超405亿元

“本次项目推介会签约的项目高度契合甘肃资源禀赋和产业基础,高度聚焦甘肃省既有产业链的关键环节和关键领域,对甘肃主要优势产业集群延链、补链、强链具有重要的辐射带动意义。”甘肃省委副秘书长、省委办公厅主任焦石在会上表示。

这次项目推介活动得到了160余家湖南省属国有企业和行业龙头企业、专精特新民营企业等的积极响应。在湘甘肃籍企业30余家以及甘肃省本土企业30余家应邀到会。

中部博览会期间,中车株洲电力机车研究所有限公司在甘肃省签约了酒钢智慧电网及新能源就地消纳工程、酒泉新能源产业基地、武威民勤新能源装备制造基地3个重大项目,总金额31亿元。据统计,中部博览会期间甘肃省签约金额405.31亿元,包括74个优势产业项目和31份农产品购销协议。

“甘味”现场人头攒动

中部博览会期间,甘肃名优农产品湖南运营中心在长沙揭牌,第一家“甘味”品牌中心省外直营店开张营业,与此同时“甘味”农产品进军湖南商超体系也正式启动。本次推介会上进行了“甘味入湘”特色农产品及食品加工产业专题推介,并与合作企业签约,参观品鉴“甘味”农产品。“甘味”是甘肃省级农业区域品牌,是甘肃优质特色农产品的代表。

会场外的“甘味”品鉴区人头攒动,热闹非凡。14个市州的展区依次排开,琳琅满目的农副产品吸人眼球。

■文/视频 全媒体见习记者 王翊玮